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DSM 01-řešení 
Správné odpovědi:
Dřevo:
a)výhody : poměrně velká pevnost při malé hustotě (oproti materiálům z betonu, kamene či kovu) přírodní vzhled, pocit tepla, obnovitelná surovina.   Nevýhody: hořlavý materiál, podléhá biologickým škůdcům-houby, plísně, hmyz. Mění tvar vlivem vlhkosti- borcení, prohýbání, musí se sušit.                     b)Předností dřeva je jeho dostupnost, přírodní vzhled a dobře izoluje. Kámen i beton je sice trvanlivější, nehořlavý, ale pořád chladný, neizoluje- lze obložit dřevem a už jsme zpátky u dřeva a jeho výhod. Velké stavby však musí více vydržet na zatížení, proto se dává přednost železobetonové konstrukci . Do přírody např do hor se zase víc hodí např dřevěné roubenky než betonové kvádry…..     +)stavební dřevo (např krovy ) se musí impregnovat (např Biochemit plus),aby odolaly houbám, plísním, (fungicidy) hnilobě a dřevokaznému hmyzu (insekticidy), ohni a žáru (antipyrény). Impregnované trámy se od těch neimpregnovaných odlišují zbarvením )přidáním barviv do bezbarvé impregnační tekutiny.          SVR – stav vlhkostní rovnováhy je vyrovnání vlhkosti dřeva s vlhkostí okolního prostředí . v sušším prostředí vysychá, ve vlhčím nabírá vlhkost do té doby, než získá stejnou vlhkost, jakou má okolní prostředí. Dřevo je materiál hygroskopický – navlhavý.         BNV- bod nasycení vláken je vlhkost okolo 30%, při níž v buněčných dutinách už není žádná volná voda. Při dalším vysychání uniká voda z buněčných stěn,a dřevo zmenšuje nejen hmotnost ,ale i svůj objem.
Kovy:
a)výhody: široké možnosti zpracování a použití. odlévání, tváření, obrábění,  velká pevnost, dobré vodiče tepla a el proudu. Nevýhody:  většinou těžké (´kromě hliníku ), podléhají korozi )nejvíce železo, kde je hloubková koroze, ´zatímco  měď tvoří jen povrchovou vrstvu měděnky, která ji chrání b) kujnost je schopnost kovu měnit tvar působením nástroje bez oddělování částí, hlavně za tepla-kováním nebo lisováním. Dilatace je konstrukční úprava zohledňující tepelnou roztažnost,což je fyzikální vlastnost kovů –ty se teplem roztahují a chladem smršťují. Mohly by pak popraskat ,např u potrubí se dělají tvarovky zvané kompenzátory, u konstrukcí dilatační spáry.                                           +)Galenit  je olověná ruda. Ryzí železo nemůže být, velmi rychle na vzduchu podléhá korozi -reziví   vysoká pec je zařízení k výrobě železa tavením z rud –např v Ostravě a Třinci.
Plasty :
a) surovinou je ropa a uhlí. V přírodě nevznikají, jsou vyrobeny uměle, v přírodě můžeme nalézt pouze plastové odpady ,které tam nepatří, musí se uklidit a roztřídit k recyklaci. Třídění: žlutý kontejner-plasty, modrý-papír, zelený-barevné sklo.                                                                                      b) termoplasty teplem měknou a chladem tuhnou a to opakovaně (např PVC, novodur) Termosety pomocí tužidla chemickou reakcí vytvrdnou na pevnou sklovitou hmotu a teplem už nezměknou (např parketové laky, bakelit, polyester, epoxidy)                                                                                            +)V budovách může být z plastů : vinylové podlahy, linoleum, hydroizolační nátěry ve sklepě, fólie, plastová okna, dveře, kování, lišty, vypínače, střešní krytiny, okapní systémy, nátěry.  


Doplńkové stavební materiály – dřevo, kovy, plasty : 
Ve stavební výrobě se kromě hlavních konstrukčních materiálů a stavebních hmot, jako jsou např: kámen, beton, cihlářské výrobky a malty používá také celá řada  dalších materiálů, které mohou být také součástí staveb a bez nichž se v dnešní době  neobejdeme.
Jsou to především : Dřevo (a materiály na bázi dřeva), kovy a plasty.
DŘEVO jako přírodní materiál je obnovitelnou surovinou, kterou používal člověk ke stavbě obydlí i výrobě nástrojů už odedávna a také v dnešní době je hodně používané. Pro jeho dobré mechanické vlastnosti ,  přírodní vzhled a dostupnost se využívá nejen v podobě masívního dřeva, ale také z dřevní suroviny vyrobené velkoplošné konstrukční desky (DTD, OSB, Cetris,  DVD, ap)                             Při  nižší hustotě má srovnatelnou pevnost s některými kovovými materiály – vhodné pro trámy, krovy, stropy, podlahy, střešní latě, schodiště , okna, dveře.                                                                       Má však také své nevýhody :  je hořlavé, nabírá vlhkost a vysychá  při čemž nerovnoměrně mění tvar (je totiž na rozdíl od kovů a plastů tzv. „anizotropní“ ,tedy má v různých směrech různé vlastnosti, které závisí na směru dřevních vláken) viz obrázek (řezy a směry ve dřevě, levá a pravá strana desky)  zatímco kovy a plasty jsou obvykle homogenní = stejnorodé. Podléhá také biologickým škůdcům  jako jsou houby, plísně a také hniloby
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Kontrolní otázka : Přečti si pozorně odstavec o dřevě a zkus odpovědět na danou otázku :
Jaké jsou výhody a jaké nevýhody dřeva jako stavebního materiálu : Vyjmenuj a popiš.  Argumentuj  na co bys konkrétně dal přednost dřevu a kde bys upřednostnil jiné materiály a proč.                              Otázka + Proč se stavební dřevo impregnuje a jak jej rozpoznáme např trámy na krovy od neimpregnovaných, co jsou fungicidy, Objasni pojmy : stav vlhkostní rovnováhy a  bod nasycení vláken
KOVY začal člověk používat o něco později než dřevo, protože v ryzí podobě se v přírodě nachází jen některé (např. zlato) a to jen v omezeném množství. Většina kovů včetně železa se vyskytuje v podobě rud (což jsou sloučeniny s kyslíkem-oxidy  nebo se sírou –sulfidy)  Např. železo obsahuje oxid železítý Fe2O3 , což je železná ruda, měď obsahuje chalkopyrit  CuS – sulfid měďnatý, Hliník  obsahuje bauxit, což je oxid hlinitý Al2O3 . Jenže rudy ještě nejsou použitelné jako kovy, ty se z nich získávají tavením v peci za vyšších teplot, dle druhu kovů, což u olova či cínu je něco nad 200°C, ale u železa je hodně vysoká kolem 1500°C . Při zpracování kovů se využívá především jejich  „kujnost „ ,což je možnost tyto materiály  po zahřátí tvářet, tzn. měnit jejich tvar působením nástroje bez oddělování  částí materiálu . Tato vlastnost je využívána kováři – výroba  kováním, popř strojně lisováním.  Tenčí kovové materiály a polotovary, hlavně plechy lze tvarovat i za studena ohýbáním a zakružováním.       Kovy je možno také roztavit a odlévat do forem na potřebný tvar a vyrábět z nich odlitky. Nemusí být jen z jednoho druhu kovu. Kovy je možné po roztavení smíchat s jinými roztavenými kovy a po ztuhnutí vznikají slitiny (mosaz, bronz, dural ,pájky, apod.)        V technické praxi je však nejrozšířenějším kovem železo, je nejdostupnější ale jeho nevýhodou je ,že podléhá rychle korozi v celé své hmotě- nejen na povrchu –rezaví. – musí se tedy opatřovat nátěry  či pokovováním.   Surové železo se upravuje na ocel různých druhů a litinu.                    Kovy jsou také homogenní, velmi pevné, mají velmi dobrou vodivost tepla, zvuku i elektrického proudu. Nevýhodná je jejich tepelné roztažnost  : chladem se smršťují, teplem roztahují ( proto se musí u některých konstrukcí provádět  dilatace tj úpravy, zohledňující změny rozměrů vlivem tepla , aby nedošlo k jejich popraskání (např. dilatační spáry, či u potrubí kompenzátory. 
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Kontrolní otázka : a) Přečti si podrobně text  a odpověz na otázky:  Jaké jsou výhody a nevýhody kovů.  b) Objasni pojmy: kujnost  a tváření . Objasni pojem : dilatace, koroze kovů.                                                    Otázka +  Z tabulek zjisti, jaký kov se vyrábí z rudy zvané Galenit a k čemu se používá.  Kde se nachází  v přírodě ryzí železo. K čemu se používá vysoká pec a kde v ČR ji můžeme uvidět.  
PLASTY   jsou moderní  materiály, které nevznikly v přírodě, ale byly uměle vyrobeny vytvořením takových podmínek, které se běžně v přírodě nevyskytují (teploty, tlak, přítomnost jiných látek v prostředí – katalyzátory.  Surovinou je nejčastěji ropa nebo uhlí .Jsou organické, makromolekulární  sloučeniny, které obsahují téměř vždy uhlík a vodík (uhlovodíky a jejich deriváty)       Mají spoustu výhod a  široké možnosti použití . Jsou většinou lehké, přitom odolné a trvanlivé.  Dají se dobře tvářet- ohýbat, tvarovat tlakem a lisovat i svařovat.     Podle toho, jak se s teplem mění jejich vlastnosti se dělí na 3 skupiny :  a) termoplasty (např.  PVC)které teplem měknou a chladem ztuhnou a v teple zase změknou (a to opakovaně)      b) termosety . jsou tzv . dvousložkové – přidáním chemické látky zvané tužidlo  započne chemická reakce a látky spolu vytvoří tvrdou velmi pevnou a odolnou hmotu a tu už zahříváním nelze změkčit nebo rozložit (např. epoxidová lepidla, polyuretanové parketové laky ,apod.   c) elastomery . jsou trvale plastické (těsnící tmely, silikony)         Technické plasty mají své označení velkými tiskacími písmeny např.  PS – polystyrén, PET – polyetylén, PUR – polyuretan, SI- silikon, PVC – polyvinylchlorid,  PAN – polyakrylonitril, aj.                                         Používají se  jako fólie, pěnové hmoty na zateplování , podlahoviny (vinyl), okenní profily, lišty ,kování.   Mohou nahradit kovy i dřevo, přitom nerezaví a nepodléhají škůdcům.      
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                                                  Jejich dlouhá trvanlivost však může být i na škodu . v přírodě se totiž samy nerozloží, proto je nutno třídit – použijí se k výrobě jako druhotné suroviny. Chráníme tak životní prostředí. c[image: https://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/c/c7/Materials_recovery_facility_2.jpg/400px-Materials_recovery_facility_2.jpg]
Třídírna odpadu v Olomouci 

Kontrolní otázka: ( Pozorně si přečti text a odpověz na otázky :  a)  Co je surovinou pro výrobu plastů  Můžeme je najít v přírodě  a kde ? Objasni proč a popiš jak třídíš plasty .                                                b)Jaký je rozdíl mezi termoplasty a termosety, uveď  příklad (doma, ve třídě, na stavbě,ap)                       Otázka + vyjmenuj a popiš, které zařízení budov (od základů po střechy a fasády) může obsahovat plasty.  Uveď také ,z čeho by mohly být zhotoveny, pokud bychom neměli k dispozici žádné plasty.                  











Správné odpovědi:
Dřevo:
a)výhody : poměrně velká pevnost při malé hustotě (oproti materiálům z betonu, kamene či kovu) přírodní vzhled, pocit tepla, obnovitelná surovina.   Nevýhody: hořlavý materiál, podléhá biologickým škůdcům-houby, plísně, hmyz. Mění tvar vlivem vlhkosti- borcení, prohýbání, musí se sušit.                     b)Předností dřeva je jeho dostupnost, přírodní vzhled a dobře izoluje. Kámen i beton je sice trvanlivější, nehořlavý, ale pořád chladný, neizoluje- lze obložit dřevem a už jsme zpátky u dřeva a jeho výhod. Velké stavby však musí více vydržet na zatížení, proto se dává přednost železobetonové konstrukci . Do přírody např do hor se zase víc hodí např dřevěné roubenky než betonové kvádry…..     +)stavební dřevo (např krovy ) se musí impregnovat (např Biochemit plus),aby odolaly houbám, plísním, (fungicidy) hnilobě a dřevokaznému hmyzu (insekticidy), ohni a žáru (antipyrény). Impregnované trámy se od těch neimpregnovaných odlišují zbarvením )přidáním barviv do bezbarvé impregnační tekutiny.          SVR – stav vlhkostní rovnováhy je vyrovnání vlhkosti dřeva s vlhkostí okolního prostředí . v sušším prostředí vysychá, ve vlhčím nabírá vlhkost do té doby, než získá stejnou vlhkost, jakou má okolní prostředí. Dřevo je materiál hygroskopický – navlhavý.         BNV- bod nasycení vláken je vlhkost okolo 30%, při níž v buněčných dutinách už není žádná volná voda. Při dalším vysychání uniká voda z buněčných stěn,a dřevo zmenšuje nejen hmotnost ,ale i svůj objem.
Kovy:
a)výhody: široké možnosti zpracování a použití. odlévání, tváření, obrábění,  velká pevnost, dobré vodiče tepla a el proudu. Nevýhody:  většinou těžké (´kromě hliníku ), podléhají korozi )nejvíce železo, kde je hloubková koroze, ´zatímco  měď tvoří jen povrchovou vrstvu měděnky, která ji chrání b) kujnost je schopnost kovu měnit tvar působením nástroje bez oddělování částí, hlavně za tepla-kováním nebo lisováním. Dilatace je konstrukční úprava zohledňující tepelnou roztažnost,což je fyzikální vlastnost kovů –ty se teplem roztahují a chladem smršťují. Mohly by pak popraskat ,např u potrubí se dělají tvarovky zvané kompenzátory, u konstrukcí dilatační spáry.                                           +)Galenit  je olověná ruda. Ryzí železo nemůže být, velmi rychle na vzduchu podléhá korozi -reziví   vysoká pec je zařízení k výrobě železa tavením z rud –např v Ostravě a Třinci.
Plasty :
a) surovinou je ropa a uhlí. V přírodě nevznikají, jsou vyrobeny uměle, v přírodě můžeme nalézt pouze plastové odpady ,které tam nepatří, musí se uklidit a roztřídit k recyklaci. Třídění: žlutý kontejner-plasty, modrý-papír, zelený-barevné sklo.                                                                                      b) termoplasty teplem měknou a chladem tuhnou a to opakovaně (např PVC, novodur) Termosety pomocí tužidla chemickou reakcí vytvrdnou na pevnou sklovitou hmotu a teplem už nezměknou (např parketové laky, bakelit, polyester, epoxidy)                                                                                            +)V budovách může být z plastů : vinylové podlahy, linoleum, hydroizolační nátěry ve sklepě, fólie, plastová okna, dveře, kování, lišty, vypínače, střešní krytiny, okapní systémy, nátěry.  



Doplňování textu:   DŘEVO A MATERIÁLY NA BÁZI DŘEVA 
Dřevo je přírodní surovinou. Dělí se na jehličnaté a …………………………………………  Např. Smrk a Borovice patří mezi ………………………………………………….  Buk a Dub  mezi …………………………………………….  Je obnovitelná.  Objem dřevní hmoty, která vyroste v rámci státu (ČR) za 1rok se nazývá  etát a tolik je možno vytěžit.  Na jednom kmeni stromu přiroste za  každý rok vrstvička dřeva, ty pak tvoří na příčném řezu viditelné soustředné kruhy, které se nazývají ……………………………………………………….    Dřevo má v různých směrech rozdílné vlastnosti, tomu se říká, že je …………………………………… na rozdíl od  kovů ,které jsou homogenní ,tj stejnorodé.                   Řez podélný přes střed kmene  se nazývá……………………………………………………,  podélný mimo střed je  ……………………………………………………..     U deskového řeziva se rozlišuje :  Strana blíže středu kmene se nazývá …………………………  strana desky , dál od středu kmene je …………………………. strana desky.                  Impregnační prostředky chrání dřevo před poškozením houbami, hmyzem či ohněm.   Proti houbám a plísním jsou……………………….. , proti hmyzu ……………………………………………., proti ohni a žáru jsou …………………………………………………….. Fošny a desky (prkna)  patří mezi  řezivo  …………………………………………  Hranoly, hranolky, latě a lišty se zařazují mezi stavební  řezivo ……………………………………………………, polštáře ………………………………………….               Povrchové úpravy dřeva  lakováním chrání jeho povrch a zlepšují jeho vzhled , mohou být různými typy laků např nitrocelulózovými, syntetickými, ale ekologicky nejpříznivější  jsou ………………………………   Dřevo je materiál hygroskopický, tzn. že může přijímat vlhkost ze svého okolí.  ……………........................  je schopnost nabírat vlhkost z prostředí ve kterém je uloženo  .                    Stav vlhkostní rovnováhy  je ………………………………………………………………………………………………………………..    a nastává při  ………………..% vlhkosti    V buněčných stěnách je obsažena pouze voda …………………………,zatímco v dutinách buněk je převážně voda  ……………………………………….                            Přírodní vzhled dřeva tvoří jeho nepravidelná struktura , nevýhodou jsou různé vady, např zbytky po větvích se nazývají …………………………………., dále trhliny, nepravé jádro, apod.                                         Konstrukční desky z velkoplošných třísek se nazývají………………………………………………, které nahrazují překližované desky zvané……………………………………………………………,  vyrobené  slepením z tenkých vrstviček dřeva   zvaných ………………………..                           Konstrukční desky, vyrobené rozmělněním (roztřískováním) dřeva na drobné části a po smíchání s lepidlem lisované na plošné materiály se souhrnně nazývají  ……………………………………………… (podle způsobu jejich výroby)                                      Mohou být oboustranně olepené fólií (laminované) napodobující vzhled dřeva nebo lakované  označují se zkratkou ze 3 velkých písmen ……………, slovy: ……………………………………………………………………  Bez použití přidaného lepidla rozvlákněním a aktivací dřevního pojiva-lignínu se vyrábějí  desky mající spíše homogenní strukturu a jsou to ……………………………………………………………………………………………  







Doplňování textu :  KOVY
Surovinou pro výrobu železa je ………………………………………………………..    Železo se taví v zařízení zvaném ……………………………………………………………. , kde palivem je ……………………, vyrobený z ……………………………………………… v ………………………………………………………………..  Po vytavení  se z pece vypustí  spodním otvorem……………………………………………… a otvorem nad ním ……………………………..  která je jako škvára využívaná k výrobě stavebních hmot.                   Úprava surového železa na ocel se nazývá ……………………………………………, které se provádí buď v ………………………………………………………  nebo v  ………………………………………………………….. .                Upravené železo, určené k odlévání se nazývá………………………………….. které rozeznáváme 3 druhy a to: …………………………, …………………………. a ………………………………………. .  Železo upravené zkujňováním, které je určené k obrábění nebo tváření nazýváme ……………………….                     Podle vlastností a použití rozlišujeme 10 tříd oceli. Jsou to :   Ocel třídy 10 je…………………………………………………………………………………….. a používá se pro………………………………………………………………… . Ocel třídy 11 je ……………………………………………………….. určená k ……………………………………………………………Ocel třídy 19 je………………………………………………………..  Kovy, které neobsahují železo, např : mědˇ, zinek, hliník patří mezi  kovy   ………………………………………..  Z oceli se vyrábí nejrůznější spojovací kování   např:………………………………………………………………………….. Podle hustoty se  se kovy dělí na dvě větší skupiny: …………………………………. S hustotou do 5 kg/ dm3  např:…………………………….  a   …………………………………………,  s hustotou nad  5 kg, např……………………….   Oxidace povrchu kovu vzdušným kyslíkem se nazývá ………………………………………  povrchová koroze mědi se nazývá …………………………………… a má ………………………………. Barvu.   U železa je to ……………. A probíhá jak na povrchu, tak i do hloubky materiálu.  Proto se musí povrch železa chránit před korozí nejčastěji ……………………………………… nebo ………………………………………………  Zoxidovaný (rezavý) povrch se musí nejprve zbavit koroze např………………………………….  Odstranění  koroze z povrchu strojně s pomocí písku nebo kovových bročků se nazývá ………………………………………nebo…………………………………  Nátěrové hmoty je možno nanášet pouze na…………………………………….. , ……………………………………………. a ………………………………………………………. povrch kovu.     Kromě tekutých nátěrových hmot se používají také ………………………………………….., určené pouze pro kovy. (např Komaxit)  U klasických nátěrových hmot se na očištěný povrch nanese nejprve barva základní, která má ……………………………….. základ.  (kromě  nátěrových hmot 2v1 a 3v1. 









Doplňování textu :  PLASTY
Plasty jsou chemické sloučeny . podle toho jak reagují na okolní teplotu se dělí na 3 skupiny  a to :   …......................................  ,  …………………………………………….. a  ………………………………………………    Ty plastické hmoty, které teplem měknou a v chladu znovu  ztuhnou  se nazývají   …………………………..  ,ty které vytvrdnou až po přidání  tužidla jsou………………………………….                   Surovinou pro výrobu plastů je  ropa a ……………………….      Ropa  je smě uhl0vodíků a zpracovává se tzv. …………………………  ……………………………………………..          Látky, odolávající vodě a vlhkosti jsou ………………………………………. (např fóle PVC, asfalt.ap.)  Pěnové hmoty např  PS  slouží k …………………………………………………………………  …………………………………….  je vlastnost hmoty, její schopnost odolávat  zatížení.  Materiál je ……………………………….. , pokud se po ukončení zatížení vrátí do původního tvaru (např pryž, silikon).  Recyklace je ………………………………………………………………………………………………………………………………..    Při třídění plastů se do žlutých kontejnerů vytřídí …………………………………….. ,do modrých………………………. ,do zelených…………………………………………….                                 Polymerace………………………………………………………………………..    Pro výrobu těsnění se používá  ……………   a ………………………………………..           K zateplení domu se používá nejčastěji desky z ……………………………. PMMA- polymetylmetakrylát je průhledná plastová deska, nahrazující …………………. (nazývá se též   ………………………………………………….      Plastové tvarovky  Iglu jako ztracené bednění se používají k izolaci proti  ………………………….  Kompaktní pěnová plastická hmota k tepelné izolaci, či jako montážní pěna je druh plastu, označený podle složení, je to  ……………………………………………………….. 















OTÁZKY  K PŘEMÝŠLENÍ :
-Který kov má nejlepší izolační schopnost a používá se pro tepelné izolace?...........................................
-Kde se v ČR a v Evropě těží čisté (ryzí) železo  ?…………………………………………………………………………………..
-Čím se ředí a rozpouštějí práškové nátěrové hmoty? …………………………………………………………………………
-je těžší 1kg železa nebo olova? …………………………………………………………………………………………………………..
-který kov lépe odolává kyselinám : železo nebo olovo? ……………………………………………………………………..
-jak a kde se těží  měděnka?  ………………………………………………………………………………………………………………
-Jak vysoká je Vysoká pec?  …………………………………………………………………………………………………………………
-Čím se liší OSB od DTD? …………………………………………………………………………………………………………………….
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………  
-Co znamená, že dřevo je materiál anizotropní ?  ………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
-Kdy u dřeva nastane „stav vlhkostní rovnováhy“?...............................................................................
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………,,.
-jakým číslem se označuje třída nástrojové oceli?  …………………………………………………………………………….
- Proti čemu působí fungicidní prostředky?  ……………………………………………………………………………………..
- nový trám na krovy je zbarven do oranžova. Co znamená tato  úprava?  ………………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
-Které desky na bázi dřeva jsou vyrobeny lisováním bez přidaného lepidla?  …………………………………..
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
-vzorek dřeva před vysušením  měl hmotnost 250g. Po vysušení jen 200g jaká byla jeho vlhkost?  
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Přiřaď ze které rudy se získává uvedený kov (přiřaď číslo a písmeno  : 
1-krevel , 2- bauxit , 3-galenit , 4- chalkopyrit ,  5 –cínovec
a- měď ,  b- železo , c- olovo ,  d - cín,  e - hliník  

Doplňování textu:   DŘEVO A MATERIÁLY NA BÁZI DŘEVA 
Dřevo je přírodní surovinou. Dělí se na jehličnaté a …listnaté……………………………………  Např. Smrk a Borovice patří mezi …jehličnaté……………………………………………….  Buk a Dub  mezi …listnaté………………………………………….  Je obnovitelná.  Objem dřevní hmoty, která vyroste v rámci státu (ČR) za 1rok se nazývá  etát a tolik je možno vytěžit.  Na jednom kmeni stromu přiroste za  každý rok vrstvička dřeva, ty pak tvoří na příčném řezu viditelné soustředné kruhy, které se nazývají …letokruhy…………………………………………………….    Dřevo má v různých směrech rozdílné vlastnosti, tomu se říká, že je anizotropní…………………………………… na rozdíl od  kovů ,které jsou homogenní ,tj stejnorodé.                   Řez podélný přes střed kmene  se nazývá……radiální………………………………………………,  podélný mimo střed je  …tangenciální…………………………………………………..     U deskového řeziva se rozlišuje :  Strana blíže středu kmene se nazývá  pravá…………………………  strana desky , dál od středu kmene je …levá………………………. strana desky.                  Impregnační prostředky chrání dřevo před poškozením houbami, hmyzem či ohněm.   Proti houbám a plísním jsou fungicidy……………………….. , proti hmyzu …insekticidy…………………………………………., proti ohni a žáru jsou …antipyrény………………………………………………….. Fošny a desky (prkna)  patří mezi  řezivo  …deskové………………………………………  Hranoly, hranolky, latě a lišty se zařazují mezi stavební  řezivo …hraněné…………………………………………………, polštáře …polohraněné……………………………………….               Povrchové úpravy dřeva  lakováním chrání jeho povrch a zlepšují jeho vzhled , mohou být různými typy laků např nitrocelulózovými, syntetickými, ale ekologicky nejpříznivější  jsou …vodové……………………………   Dřevo je materiál hygroskopický, tzn. že může přijímat vlhkost ze svého okolí.  Navlhavost……………........................  je schopnost nabírat vlhkost z prostředí ve kterém je uloženo  .                    Stav vlhkostní rovnováhy  je  schopnost dřeva dřeva ,vyrovnat vlhkost s vlhkostí okolního prostředí, v suchém vysychá, ve vlhkém nabírá vlhkost………………………………………………………………bod nasycení vláken………………………………………………..    a nastává při  …30……………..% vlhkosti    V buněčných stěnách je obsažena pouze voda vázaná…………………………,zatímco v dutinách buněk je převážně voda  volná……………………………………….                            Přírodní vzhled dřeva tvoří jeho nepravidelná struktura , nevýhodou jsou různé vady, např zbytky po větvích se nazývají …suky………………………………., dále trhliny, nepravé jádro, apod.                                         Konstrukční desky z velkoplošných třísek se nazývají……OSB…………………………………………, které nahrazují překližované desky zvané…překližky…………………………………………………………,  vyrobené  slepením z tenkých vrstviček dřeva   zvaných …dýhy……………………..                           Konstrukční desky, vyrobené rozmělněním (roztřískováním) dřeva na drobné části a po smíchání s lepidlem lisované na plošné materiály se souhrnně nazývají  dřevotřískové )DTD)……………………………………………… (podle způsobu jejich výroby)                                      Mohou být oboustranně olepené fólií (laminované) napodobující vzhled dřeva nebo lakované  označují se zkratkou ze 3 velkých písmen  LTD……………, slovy: laminované třískové desky……………………………………………………………………  Bez použití přidaného lepidla rozvlákněním a aktivací dřevního pojiva-lignínu se vyrábějí  desky mající spíše homogenní strukturu a jsou to …Dřevovláknité  desky (DVD) …………………………………………………………………………………………  







Doplňování textu :  KOVY
Surovinou pro výrobu železa je …železná ruda……………………………………………………..    Železo se taví v zařízení zvaném …vysoká pec………………………………………………. , kde palivem je ……koks………………, vyrobený z černého uhlí……………………………………………… v …koksárenských bateriích……………………………………………………………..  Po vytavení  se z pece vypustí  spodním otvorem surové železo……………………………………………… a otvorem nad ním …struska…………………………..  která je jako škvára využívaná k výrobě stavebních hmot.                   Úprava surového železa na ocel se nazývá …zkujňování…………………………………………, které se provádí buď v martinských pecích………………………………………………………  nebo v  …konvertorech……………………………………………………….. .                Upravené železo, určené k odlévání se nazývá…litina……………………………….. které rozeznáváme 3 druhy a to: šedá…………………………, …bílá………………………. a …temperovaná……………………………………. .  Železo upravené zkujňováním, které je určené k obrábění nebo tváření nazýváme …ocel…………………….                     Podle vlastností a použití rozlišujeme 10 tříd oceli. Jsou to :   Ocel třídy 10 je…konstrukční stavební………………………………………………………………………………….. a používá se pro…výztuhy betonu,nosníky a hřebíky , šrouby a matice……………………………………………………………… . Ocel třídy 11 je …konstrukční strojní…………………………………………………….. určená k …obrábění a tváření…………………………………………………………Ocel třídy 19 je…nástrojová……………………………………………………..  Kovy, které neobsahují železo, např : mědˇ, zinek, hliník patří mezi  kovy   …neželezné……………………………………..  Z oceli se vyrábí nejrůznější spojovací kování   např:…šrouby,vruty,hřebíky skoby……………………………………………………………………….. Podle hustoty se  se kovy dělí na dvě větší skupiny: …lehké………………………………. S hustotou do 5 kg/ dm3  např:…hliník………………………….  a   …těžké………………………………………,  s hustotou nad  5 kg, např…železo,olovo…………………….   Oxidace povrchu kovu vzdušným kyslíkem se nazývá …koroze……………………………………  povrchová koroze mědi se nazývá …měděnka………………………………… a má …zelenou……………………………. Barvu.   U železa je to …rez…………. A probíhá jak na povrchu, tak i do hloubky materiálu.  Proto se musí povrch železa chránit před korozí nejčastěji …nátěry…………………………………… nebo …pokovováním……………………………………………  Zoxidovaný (rezavý) povrch se musí nejprve zbavit koroze např…broušením……………………………….  Odstranění  koroze z povrchu strojně s pomocí písku nebo kovových bročků se nazývá otryskávání………………………………………nebo  brokování…………………………………  Nátěrové hmoty je možno nanášet pouze na…čistý………………………………….. , …odmaštěný…………………………………………. a …odrezovaný……………………………………………………. povrch kovu.     Kromě tekutých nátěrových hmot se používají také …práškové……………………………………….., určené pouze pro kovy. (např Komaxit)  U klasických nátěrových hmot se na očištěný povrch nanese nejprve barva základní, která má antikorozní……………………………….. základ.  (kromě  nátěrových hmot 2v1 a 3v1. 









Doplňování textu :  PLASTY
Plasty jsou chemické sloučeny . podle toho jak reagují na okolní teplotu se dělí na 3 skupiny  a to :   termoplasty…......................................  ,  …termosetyr………………………………………….. a  elastomery………………………………………………    Ty plastické hmoty, které teplem měknou a v chladu znovu  ztuhnou  se nazývají   termoplasty…………………………..  ,ty které vytvrdnou až po přidání  tužidla jsou  termosety………………………………….                   Surovinou pro výrobu plastů je  ropa a …uhlí…………………….      Ropa  je smě uhl0vodíků a zpracovává se tzv.  frakční… destilací………………………  ……………………………………………..          Látky, odolávající vodě a vlhkosti jsou …hydroizolační……………………………………. (např fóle PVC, asfalt.ap.)  Pěnové hmoty např  PS  slouží k tepelné a zvukové izolaci…………………………………………………………………  …pevnost………………………………….  je vlastnost hmoty, její schopnost odolávat  zatížení.  Materiál je …pružný…………………………….. , pokud se po ukončení zatížení vrátí do původního tvaru (např pryž, silikon).  Recyklace je  zpracování odpadu na surovinu pro výrobu,jeho opětné využití………………………………………………………………………………………………………………………………..    Při třídění plastů se do žlutých kontejnerů vytřídí …Plasty………………………………….. ,do modrých…papír……………………. ,do zelených…sklo barevné………………………………………….                                 Polymerace…je výroba termoplastů……………………………………………………………………..    Pro výrobu těsnění se používá  …pryž…………   a …silikon……………………………………..           K zateplení domu se používá nejčastěji desky z …polystyrenu…………………………. PMMA- polymetylmetakrylát je průhledná plastová deska, nahrazující …sklo………………. (nazývá se též   …plexisklo……………………………………………….      Plastové tvarovky  Iglu jako ztracené bednění se používají k izolaci proti  radonu………………………….  Kompaktní pěnová plastická hmota k tepelné izolaci, či jako montážní pěna je druh plastu, označený podle složení, je to  …polyuretan (PUR)…………………………………………………….. 




OTÁZKY  K PŘEMÝŠLENÍ :
-Který kov má nejlepší izolační schopnost a používá se pro tepelné izolace?..žádný,všechny jsou vodiče a nemohou být zároveň izolanty.........................................
-Kde se v ČR a v Evropě těží čisté (ryzí) železo  ?……nikde- pouze železná ruda……………………………………………………………………………..
-Čím se ředí a rozpouštějí práškové nátěrové hmoty? …nanášejí se jako suchý prášek –takže se neředí a nerozpouštějí………………………………………………………………………
-je těžší 1kg železa nebo olova? ……oboje má hmotnostní jednotku 1kg –obě stejně. Rozliší se podle hustoty……………………………………………………………………………………………………..
-který kov lépe odolává kyselinám : železo nebo olovo? … olovo…………………………………………………………………..
-jak a kde se těží  měděnka?  …netěží se-je to povlak na povrchu kovu, který chrání……………………………………………………………………………………………………………
-Jak vysoká je Vysoká pec?  …30-50m………………………………………………………………………………………………………………
-Čím se liší OSB od DTD? ……je z velkoplošných třísek a má větší pevnost,než DTD……………………………………………………………………………………………………………….
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………  
-Co znamená, že dřevo je materiál anizotropní ?  ……má v různých směrech různé vlastnosti…………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
-Kdy u dřeva nastane „stav vlhkostní rovnováhy“?..když se vlhkost dřeva vyrovná s vlhkostí okolního prostředí.............................................................................
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………,,.
-jakým číslem se označuje třída nástrojové oceli?  ………19…………………………………………………………………….
- Proti čemu působí fungicidní prostředky?  ………proti houbám a plísním……………………………………………………………………………..
- nový trám na krovy je zbarven do oranžova. Co znamená tato  úprava?  …Trám je impregnován……………………………………..
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………..
-Které desky na bázi dřeva jsou vyrobeny lisováním bez přidaného lepidla?  …DVD –dřevovláknité desky………………………………..
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….
-vzorek dřeva před vysušením  měl hmotnost 250g. Po vysušení jen 200g jaká byla jeho vlhkost?  
………25ˇ%………… ……………………………………………………………………………………………………………………………………… 

Přiřaď ze které rudy se získává uvedený kov (přiřaď číslo a písmeno  : 
1-krevel , 2- bauxit , 3-galenit , 4- chalkopyrit ,  5 –cínovec
a- měď ,  b- železo , c- olovo ,  d - cín,  e - hliník  
1b) , 2e) , 3c) , 4a), 5d)
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